ISTRUZIONI OPERATIVE DEFINITE NELLE MORE DEGLI APPOSITI STANZIAMENTI PER LE AREE TERREMOTATE

CHI PUO’ ACCEDERE ALLA CIGD PER EVENTO SISMICO
· Datori di lavoro con unità locali nei Comuni di Norcia, Preci, Monteleone di Spoleto, Cascia  con  lavoratori in possesso di  qualsiasi anzianità lavorativa presso l’azienda purchè assunti prima del 24 Agosto 2016.
· Datori di lavoro del settore turistico (cod.ateco 55-56-79) con unità locali nel territorio regionale con  lavoratori in possesso di qualsiasi anzianità lavorativa presso l’azienda purchè assunti prima del 24 Agosto 2016. 
· I datori di lavoro con accesso ad altri ammortizzatori devono utilizzare, fino al loro termine, gli strumenti previsti dalla normativa vigente.

MODALITA’
devono richiedere  la cassa in deroga con utilizzo del verbale scaricabile dal sito web della Regione Umbria con causale “evento sismico” e cliccando l’opzione “evento sismico” nella richiesta telematica SARe. Tale richiesta potrà essere presentata con un'unica istanza e verbale di accordo sindacale unitamente ad un'unica richiesta telematica SARe secondo le modalità di seguito indicate. 

DURATA 
· Datori di lavoro con unità locali nei comuni interessati dal sisma (ad oggi Norcia, Preci, Monteleone di Spoleto, Cascia ) possono godere del trattamento di CIGD per “evento sismico” per un periodo  anche continuativo, con data inizio non precedente il 24/8 e data termine non successiva  al 31/12/2016; tale periodo è aggiuntivo alle 91 giornate di Cigd  previste dall’Accordo 2016. La richiesta di Cigd per “evento sismico” potrà essere presentata con un'unica istanza e verbale di accordo sindacale unitamente ad un'unica richiesta telematica SARe cliccando l’opzione “evento sismico”.

· Datori di lavoro che di CIGD del settore attività turistiche con unità locali nell’intero territorio regionale (con cod.ateco 55-56-79) possono godere del trattamento di CIGD per “evento sismico” per un periodo massimo di tre mesi anche continuativi con data inizio non precedente il 24/8 e data termine non successiva  al 31/12/2016; tale periodo è aggiuntivo alle 91 giornate di Cigd  previste dall’Accordo 2016.  La richiesta di Cigd per “evento sismico” potrà essere presentata con un'unica istanza e verbale di accordo sindacale unitamente ad un'unica richiesta telematica SARe cliccando l’opzione “evento sismico”.

· Datori di lavoro che possono godere del trattamento di CIGS nei comuni interessati dal sisma, possono richiedere la Cigd per il periodo 24/8 alla prima data utile per il godimento di detto ammortizzatore, solo per accordi di Cigs stipulati entro il 16/9/2016.

Sono ritenuti validi, data l’imprevedibilità dell’evento e tenuto conto dei necessari adeguamenti del SARe, gli accordi che prevedono l’inizio della sospensione precedente la data di stipula degli stessi se sottoscritti entro e non oltre il 30 settembre 2016 e le istanze telematiche pervenute entro tale data recanti tali periodi anche nel caso in cui la sospensione abbia un inizio antecedente i 20 giorni previsti dal DI 83473 del 1 agosto 2014; per le medesime ragioni la Regione trasmetterà a INPS le autorizzazione di tali istanze riportando come data accordo quella del 24.08.2016 o coincidente con la data inizio della sospensione se successiva.
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PROCEDIMENTO DI AUTORIZZAZIONE
· Le imprese che hanno presentato la richiesta telematica, invieranno alla Regione, utilizzando la procedura appositamente dedicata all’interno del sistema SARe, entro il giorno 5 di ogni mese, il rendiconto delle ore effettuate da ciascun lavoratore nel mese precedente.

· Le domande saranno autorizzate solo in presenza della comunicazione dei rendiconti delle ore e nei limiti di capienza delle risorse assegnate dal MLPS.
· Al fine di agevolare il processo autorizzativo, di imputare correttamente gli importi sulle specifiche linee di finanziamento previste e diminuire i tempi di attesa per i lavoratori, la Regione provvederà d’ufficio, ove necessario, alla ripartizione delle domande pervenute in autorizzazioni distinte per periodi e  per fonte di finanziamento previste dalla normativa vigente; pertanto i datori di lavoro dovranno attenersi scrupolosamente alle autorizzazioni inviate dalla Regione riguardo periodo e numero di lavoratori coinvolti per la presentazione dei modelli SR41 all’INPS.



Regole e modalità diverse potranno essere previste a seguito dello stanziamento da parte del Governo di appositi fondi destinati alle aree interessate dall’evento sismico che contemplino le causali ed e gli elementi oggettivi e soggettivi sopra indicati. 
